
专题 6.3  线段中的动点问题专项训练（40 道）

【浙教版】

考卷信息：

本套训练卷共 40 题，题型针对性较高，覆盖面广，选题有深度，涵盖了线段中的动点问题的所有类型！

一．解答题（共 40 小题）

1．（2022·山东省商河实验中学七年级阶段练习）如图，线段 AB＝24，动点 P 从 A 出发，以每秒 2 个单位

的速度沿射线 AB 运动，M 为 AP 的中点．

(1)出发 3 秒后，AM＝　　，PB＝　　．（不必说明理由）

(2)出发几秒后，AP＝3BP？

(3)当 P 在 AB 延长线上运动时，N 为 BP 的中点， MN 的长度是否为定值，若是，请给出证明；若不是，请

说明理由．

【答案】(1)3；18

(2)出发 9 秒或 18 秒后，AP＝3BP

(3)是；理由见解析

【分析】（1）先根据路程＝速度×时间求出 AP，再根据中点的定义求出 AM，根据线段的和差关系求出

PB；

（2）分两种情况：①当点 P 在线段 AB 上时，②当点 P 在 AB 延长线上时，根据题意列出方程求解即可；

（3）PA＝2x，AM＝PM＝x，PB＝2x−24，PN＝1
2PB＝x−12，分别表示出 MN，MA＋PN 的长度，即可作出

判断．

（1）

解：出发 3 秒后，AM＝2×3÷2＝3，PB＝24−2×3＝18．

故答案为：3；18．

（2）

解：分两种情况：①当点 P 在线段 AB 上时，设出发 t 秒后，AP＝2t，BP＝24−2t，

∵AP＝3BP，



∴2t＝3（24−2t），

解得 t＝9；

②当点 P 在 AB 延长线上时，设出发 t 秒后，AP＝2t，BP＝2t−24，

∵AP＝3BP，

∴2t＝3（2t−24），

解得 t＝18．

综上分析可知，出发 9 秒或 18 秒后，AP＝3BP．

（3）

解：是，理由如下：

设运动时间为 x 秒，

则有 PA＝2x，AM＝PM＝x，PB＝2x−24，PN＝1
2PB＝x−12，

∴MN＝PM−PN＝x−（x−12）＝12，

即 MN 的值为定值．

【点睛】本题主要考查了数轴上两点间的距离，一元一次方程的应用，解答本题的关键是用含时间的式子

表示出各线段的长度，有一定难度．

2．（2022·湖南·长沙市开福区青竹湖湘一外国语学校七年级阶段练习）已知在数轴上有 A，B 两点，点 A 表

示的数为 8，点 B 在 A 点的左边，且𝐴𝐵 = 12．若有一动点 P 从数轴上点 A 出发，以每秒 3 个单位长度的速

度沿数轴向左匀速运动，动点 Q 从点 B 出发，以每秒 2 个单位长度的速度沿着数轴向右匀速运动，设运动

时间为 t 秒．

(1)当𝑡 = 1秒时，写出数轴上点 B，P、Q 所表示的数分别为_______________、_______________、

_______________；

(2)若点 P，Q 分别从 A，B 两点同时出发，当点 P 与点 Q 重合时，求 t 的值；

(3)若 M 为线段𝐴𝑄的中点，点 N 为线段𝐵𝑃的中点．当点 M 到原点的距离和点 N 到原点的距离相等时，求 t

的值．

【答案】(1)−4；5；−2

(2)2.4

(3)8



【分析】（1）①根据已知可得 B 点表示的数为8﹣12；点 P 表示的数为8−3𝑡；

（2）点 P 运动 x 秒时，与 Q 重合，则 AP＝3x，BQ＝2x，根据𝐴𝑃 + 𝐵𝑄＝𝐴𝐵，列出方程求解即可；

（3）根据动点 P 在数轴上运动，点𝑀到原点的距离等于点𝑁到原点的距离相等，

故𝑂𝑀 = 𝑂𝑁，由此可得出结论；

（1）

∵点 A 表示的数为 8，B 在 A 点左边，𝐴𝐵＝12，

∴点 B 表示的数是8−12 = −4，

∵动点 P 从点 A 出发，以每秒 3 个单位长度的速度沿数轴向左匀速运动，

∴点 P 表示的数是8−3 × 1 = 5，

∵动点𝑄从点𝐵出发，以每秒2个单位长度的速度沿数轴向右匀速运动，

∴点𝑄表示的数是−4 + 2 × 1 = −2，

故答案为：−4,5,−2；

（2）

设点 P 运动 t 秒时，与点 Q 重合，则𝐴𝑃＝3𝑡，𝐵𝑄＝2𝑡，

∵𝐴𝑃 + 𝐵𝑄 = 𝐴𝐵，

∴3𝑡 + 2𝑡 = 12，

解得：𝑡 = 2.4，

∴点 P 运动2.4秒时与点 Q 重合；

（3）

由（1）知，𝐴表示8，𝐵表示−4，𝑃表示8−3𝑡，𝑄表示2𝑡−4，

∵  𝑀为𝐴𝑄中点，

∴  𝑀表示
8 (2𝑡−4)

2 = 𝑡 + 2，

∵  𝑁为𝐵𝑃中点，

∴  𝑁表示
−4 (8−3𝑡)

2 = 2−3
2𝑡，

∵ 点𝑀到原点的距离等于点𝑁到原点的距离相等，

∴  |𝑡 + 2−0| = |2−
3
2 𝑡−0|，

即|𝑡 + 2| = |2−
3
2 𝑡|，



当𝑡 + 2 = 2−3
2𝑡时，𝑡 = 0（舍去），

当𝑡 + 2 = − 2−
3
2 𝑡 时，𝑡 = 8，

答：当𝑡 = 8时，点𝑀到原点的距离等于点𝑁到原点的距离相等．

【点睛】本题考查了数轴和一元一次方程的应用，用到的知识点是数轴上两点之间的距离，关键是根据题

意画出图形，注意分两种情况进行讨论．

3．（2022·江苏·启东市长江中学七年级期中）已知多项式(𝑎+10)𝑥3+20𝑥2−5𝑥+3是关于 x 的二次多项式，

且二次项系数为 b，数轴上两点 A，B 对应的数分别为 a，b．

(1)a=___________，b=___________，线段 AB=___________；

(2)若数轴上有一点 C，使得𝐴𝐶=3
2𝐵𝐶，点 M 为𝐴𝐵的中点，求𝑀𝐶的长；

(3)有一动点 G 从点 A 出发，以 1 个单位每秒的速度向终点 B 运动，同时动点 H 从点 B 出发，以
5
6个单位每

秒的速度在数轴上作同向运动，设运动时间为 t 秒（𝑡＜30），点 D 为线段𝐺𝐵的中点，点 F 为线段𝐷𝐻的中

点，点 E 在线段𝐺𝐵上且𝐺𝐸=1
3𝐺𝐵，在 G，H 的运动过程中，求𝐷𝐸+𝐷𝐹的值．

【答案】(1)−10，20，30；

(2)3 或 75；

(3)
25
2 ．

【分析】（1）由题意直接可求解；

（2）①当点 C 在𝐴𝐵之间时，如图 1，②当点 C 在点 B 的右侧时，如图 2，分别计算𝐴𝐶和𝐴𝑀的长，相减

可得结论；

（3）本题有两个动点 G 和 H，根据速度和时间可得点 G 表示的数为：−10+𝑡，点 H 表示的数为：20+5
6𝑡，

根据中点的定义得点 D 和 F 表示的数，由𝐸𝐺=1
3𝐵𝐺得𝐸𝐺的长和点 E 表示的数，根据数轴上两点的距离可得𝐷𝐸

和𝐷𝐹的长，相加可得结论．

（1）



解：由题意知：𝑎+10=0，𝑏=20，

∴𝑎=−10，

∴𝐴𝐵的距离为20−(−10)=30；

故答案为：−10，20，30；

（2）

分两种情况：

①当点 C 在 AB 之间时，如图 1，

∵𝐴𝐶=3
2𝐵𝐶，𝐴𝐵=30，

∴𝐴𝐶=18，

∵M 是𝐴𝐵的中点，

∴𝐴𝑀=15，

∴𝐶𝑀=18−15=3；

②当点 C 在点 B 的右侧时，如图 2，

∵𝐴𝐶=3
2𝐵𝐶，𝐴𝐵=30，

∴𝐴𝐶=90，

∵𝐴𝑀=15，

∴𝐶𝑀=90−15=75；

综上，𝐶𝑀的长是 3 或 75；

（3）

由题意得：点 G 表示的数为：：−10+𝑡，点 H 表示的数为：20+5
6𝑡，

∵𝑡<30，𝐴𝐵=30，

∴点 G 在线段𝐴𝐵之间，

∵D 为𝐵𝐺的中点，



∴点 D 表示的数为：
20 (−10 𝑡)

2  = 5+1
2𝑡，

∵F 是𝐷𝐻的中点，

∴点 F 表示的数为：5
1
2 𝑡 20

5
6 𝑡

2
=75 4𝑡

6 ，

∵𝐵𝐺=20−(10+ 𝑡)=30−𝑡，

∵𝐸𝐺=1
3𝐵𝐺，

∴𝐸𝐺=30−𝑡
3  = 10−1

3𝑡，

∴点 E 表示的数为： −10+𝑡+10−1
3𝑡 = 

2
3t，

∴𝐷𝐸+𝐷𝐹=(5+1
2𝑡)−2

3𝑡+75 4𝑡
6 −(5+1

2𝑡) = 
25
2 ．

【点睛】本题考查多项式和数轴；与中点有关的计算，数轴上的动点问题，数轴上两点间的距离，根据点

的运动特点，分情况列出合适的方程，进行求解是关键．

4．（2022·湖北·公安县教学研究中心七年级期末）如图，P 是线段𝐴𝐵上任意一点，𝐴𝐵=15cm，C，D 两点

分别从点 P，B 同时向点 A 运动，且点 C 的运动速度为 2 cm/s，点 D 的运动速度为 3 cm/s，运动的时间为

ts．（其中一点到达点 A 时，两点停止运动）

(1)若𝐴𝑃=10cm．

①运动 1 s 后，求𝐶𝐷的长；

②当点 D 在线段𝑃𝐵上运动时，试说明：𝐴𝐶=2𝐶𝐷．

(2)如果𝑡=3s 时，𝐶𝐷=1cm，试探索𝐴𝑃的长．

【答案】(1)①𝐶𝐷=4cm；②见解析

(2)𝐴𝑃的长为 11cm 或 13cm

【分析】（1）①先求出𝑃𝐵、𝐶𝑃与𝐷𝐵的长度，然后利用𝐶𝐷=𝐶𝑃+𝑃𝐵−𝐷𝐵即可求出答案；

②用 t 表示出𝐴𝐶、𝐷𝑃、𝐶𝐷的长度即可求证𝐴𝐶=2𝐶𝐷；

（2）当𝑡=3时，求出𝐶𝑃、𝐷𝐵的长度，由于没有说明 D 点在 C 点的左边还是右边，故需要分情况讨论．

（1）

①当𝑡=1时，𝐶𝑃=2𝑡=2cm，𝐷𝐵=3𝑡=3cm，



∵𝐴𝑃=10cm，𝐴𝐵=15cm，

∴𝑃𝐵=𝐴𝐵−𝐴𝑃=5cm，

∴𝐶𝐷=𝐶𝑃+𝑃𝐵−𝐷𝐵=2+5−3=4cm；

②∵𝐴𝑃=10，𝐴𝐵=15，

∴𝐵𝑃=5，

∵𝐶𝑃=2𝑡，𝐷𝐵=3𝑡，

∴𝐴𝐶=𝐴𝑃−𝐶𝑃=10−2𝑡=2(5−𝑡)，𝐷𝑃=𝐵𝑃−𝐵𝐷=5−3𝑡，

∴𝐶𝐷=𝐶𝑃+𝐷𝑃=2𝑡+5−3𝑡=5−𝑡，

∴𝐴𝐶=2𝐶𝐷．

（2）

当𝑡=3时，𝐶𝑃=2𝑡=6cm，𝐷𝐵=3𝑡=9cm，

当点 D 在 C 的右边时，

如图：

𝐶𝐷=𝐶𝑃−𝑃𝐷=𝐶𝑃+𝐴𝐵−𝐴𝑃−𝐷𝐵=6+15−𝐴𝑃−9=1，

∴𝐴𝑃=11cm；

当点 D 在 C 的左边时，

如图：

𝐶𝐷=𝐵𝐷−𝐶𝑃−𝑃𝐵=9−6−(15−𝐴𝑃)=1，

∴𝐴𝑃=13cm；

综上可得，AP 的长为 11cm 或 13cm．  

【点睛】本题考查了两点间的距离，涉及列代数式，注意分类讨论是解题关键．

5．（2022·湖北·十堰市郧阳区教学研究室七年级期末）如图，已知线段𝐴𝐵=24，动点 P 从 A 出发，以每秒 2

个单位的速度沿射线𝐴𝐵方向运动，运动时间为 t 秒（𝑡>0），点 M 为𝐴𝑃的中点．

(1)若点 P 在线段𝐴𝐵上运动，当 t 为多少时，𝑃𝐵=𝐴𝑀？



(2)若点 P 在射线𝐴𝐵上运动，N 为线段𝑃𝐵上的一点．

①当 N 为𝑃𝐵的中点时，求线段𝑀𝑁的长度；

②当𝑃𝑁=2𝑁𝐵时，是否存在这样的 t，使 M，N，P 三点中的一个点是以其余两点为端点的线段的中点？如

果存在，请求出 t 的值；如不存在，请说明理由．

【答案】(1)8；

(2)①12．②当𝑡=48
7 时，P 是𝑀𝑁的中点；当𝑡=96

5 时，N 是𝑀𝑃的中点．

【分析】（1）根据 M 是线段𝐴𝑃的中点，可得𝐴𝑀=1
2𝐴𝑃=𝑡，从而得到𝑃𝐵=24−2𝑡，再由𝑃𝐵=𝐴𝑀，即可求解；

（2）①分两种情况讨论：当点 P 在 B 点左侧时；当点 P 在 B 点或 B 点右侧时，即可求解；②分三种情况

讨论：当0<𝑡≤12时，当12<𝑡≤48时，当𝑡>48时，即可求解．

（1）

解∶根据题意得：𝐴𝑃=2𝑡，

∵M 是线段𝐴𝑃的中点， 

∴𝐴𝑀=1
2𝐴𝑃=𝑡， 𝑃𝐵=𝐴𝐵−𝐴𝑃=24−2𝑡．

∵𝑃𝐵=𝐴𝑀，

∴24−2𝑡=𝑡，

解得𝑡=8．

∴当𝑡=8时，𝑃𝐵=𝐴𝑀；

（2）

①当点 P 在 B 点左侧时．

∵M 是线段𝐴𝑃的中点，

∴𝑃𝑀=1
2𝐴𝑃=𝑡，

∵N 是线段𝑃𝐵的中点，

∴𝑃𝑁=1
2𝐵𝑃=1

2(24−2𝑡)=12−𝑡．

∴𝑀𝑁=𝑡+12−𝑡=12．

当点 P 在 B 点或 B 点右侧时．

∵M 是线段𝐴𝑃的中点，



∴𝑃𝑀=1
2𝐴𝑃=𝑡，

∵N 是线段𝑃𝐵的中点，

∴𝑃𝑁=1
2𝐵𝑃=1

2(2𝑡−24)=𝑡−12．

∴𝑀𝑁=𝑡−(𝑡−12)=12，

综上所述，线段𝑀𝑁的长度为 12；

②当𝑃𝑁=2𝑁𝐵时，存在这样的 t，使 M、N、P 三点中的一个点是以其余两点为端点的线段的中点．

当0<𝑡≤12时，

由题意得：𝑃𝑀=𝑡,𝑃𝑁=2
3(24−2𝑡)，

∵𝑃𝑀=𝑃𝑁，

∴𝑡=2
3(24−2𝑡)，解得， 𝑡=48

7 ．

当12<𝑡≤48时，

由题意得：𝑃𝑀=𝑡,𝑃𝑁=2
3(2𝑡−24)，

∵𝑃𝑀=2𝑃𝑁，

∴𝑡=2×2
3(2𝑡−24)，解得， 𝑡=96

5 ．

当𝑡>48时，

由题意得：𝑃𝑀=𝑡,𝑃𝑁=2
3(2𝑡−24)，

∵𝑃𝑁=2𝑃𝑀，

∴2𝑡=2
3(2𝑡−24)，解得，𝑡=−24（舍去）．

综上，当𝑡=48
7 时，P 是𝑀𝑁的中点；当𝑡=96

5 时，N 是𝑀𝑃的中点．

【点睛】本题考查了一元一次方程的应用，本题是动点问题，解题时可根据图形，用 t 表示出相应线段的长，

再根据已知条件列出方程．解题时要按照点的不同位置进行分类讨论，避免漏解．

6．（2022·重庆綦江·七年级期末）点 A 在数轴上对应的数为﹣3，点 B 对应的数为 2．

(1)如图 1 点 C 在数轴上对应的数为 x，且 x 是方程 2x+1＝
1
2x﹣5 的解，在数轴上是否存在点 P 使 PA+PB＝

1
2BC+AB？若存在，求出点 P 对应的数；若不存在，说明理由；

(2)如图 2，若 P 点是 B 点右侧一点，PA 的中点为 M，N 为 PB 的三等分点且靠近于 P 点，当 P 在 B 的右侧



运动时，有两个结论：①PM﹣
3
4BN 的值不变；②

1
2PM + 3

4 BN 的值不变，其中只有一个结论正确，请判断

正确的结论，并求出其值

【答案】(1)存在满足条件的点 P，对应的数为﹣
9
2和

7
2；(2)正确的结论是：PM﹣

3
4BN 的值不变，且值为

2.5．

【分析】（1）先利用数轴上两点间的距离公式确定出 AB 的长，然后求得方程的解，得到 C 表示的点，由

此求得
1
2BC+AB＝8 设点 P 在数轴上对应的数是 a，分①当点 P 在点 a 的左侧时（a＜﹣3）、②当点 P 在线

段 AB 上时（﹣3≤a≤2）和③当点 P 在点 B 的右侧时（a＞2）三种情况求点 P 所表示的数即可；（2）设 P

点所表示的数为 n，就有 PA＝n+3，PB＝n﹣2，根据已知条件表示出 PM、BN 的长，再分别代入①PM﹣
3
4BN

和②
1
2PM+

3
4BN 求出其值即可解答．

【详解】(1)∵点 A 在数轴上对应的数为﹣3，点 B 对应的数为 2，

∴AB＝5．

解方程 2x+1＝
1
2x﹣5 得 x＝﹣4．

 所以 BC＝2﹣（﹣4）＝6．

所以．

设存在点 P 满足条件，且点 P 在数轴上对应的数为 a，

①当点 P 在点 a 的左侧时，a＜﹣3，

PA＝﹣3﹣a，PB＝2﹣a，所以 AP+PB＝﹣2a﹣1＝8，

解得 a＝﹣ ，﹣ ＜﹣3 满足条件；

②当点 P 在线段 AB 上时，﹣3≤a≤2，PA＝a﹣（﹣3）＝a+3，PB＝2﹣a，

所以 PA+PB＝a+3+2﹣a＝5≠8，不满足条件；

③当点 P 在点 B 的右侧时，a＞2，PA＝a﹣（﹣3）＝a+3，PB＝a﹣2．，

所以 PA+PB＝a+3+a﹣2＝2a+1＝8，解得：a＝ ， ＞2，

所以，存在满足条件的点 P，对应的数为﹣ 和 ．

(2)设 P 点所表示的数为 n，

∴PA＝n+3，PB＝n﹣2．



∵PA 的中点为 M，

∴PM＝
1
2PA＝ ．

N 为 PB 的三等分点且靠近于 P 点，

∴BN＝ PB＝ ×（n﹣2）．

∴PM﹣
3
4BN＝ ﹣

3
4× ×（n﹣2），

＝ （不变）．

②
1
2PM+

3
4BN＝ +

3
4× ×（n﹣2）＝

3
4n﹣ （随 P 点的变化而变化）．

∴正确的结论是：PM﹣ BN 的值不变，且值为 2.5．

【点睛】本题考查了一元一次方程的解，数轴的运用，数轴上任意两点间的距离公式的运用，去绝对值的

运用，解答时了灵活运用两点间的距离公式求解是关键．

7．（2022·上海市民办新北郊初级中学七年级期末）如图，P 是定长线段 AB 上一点，C、D 两点分别从 P、

B 出发以 1cm/s、2cm/s 的速度沿直线 AB 向左运动（C 在线段 AP 上，D 在线段 BP 上）

（1）若 C、D 运动到任一时刻时，总有 PD＝2AC，请说明 P 点在线段 AB 上的位置：

（2）在（1）的条件下，Q 是直线 AB 上一点，且 AQ﹣BQ＝PQ，求
𝑃𝑄
𝐴𝐵的值．

（3）在（1）的条件下，若 C、D 运动 5 秒后，恰好有CD = 1
2AB，此时 C 点停止运动，D 点继续运动（D

点在线段 PB 上），M、N 分别是 CD、PD 的中点，下列结论：①PM﹣PN 的值不变；②
𝑀𝑁
𝐴𝐵的值不变，可

以说明，只有一个结论是正确的，请你找出正确的结论并求值．

【答案】（1）点 P 在线段 AB 上的
1
3处；（2）

1
3；（3）②

𝑀𝑁
𝐴𝐵的值不变.

【分析】（1）根据 C、D 的运动速度知 BD=2PC，再由已知条件 PD=2AC 求得 PB=2AP，所以点 P 在线段 AB

上的
1
3处；

（2）由题设画出图示，根据 AQ-BQ=PQ 求得 AQ=PQ+BQ；然后求得 AP=BQ，从而求得 PQ 与 AB 的关系；



（3）当点 C 停止运动时，有 CD＝
1
2AB，从而求得 CM 与 AB 的数量关系；然后求得以 AB 表示的 PM 与 PN

的值，所以 MN＝PN−PM＝
1

12AB．

【详解】解：（1）由题意：BD=2PC

∵PD=2AC，

∴BD+PD=2（PC+AC），即 PB=2AP.

∴点 P 在线段 AB 上的
1
3处；

（2）如图：

∵AQ-BQ=PQ，

∴AQ=PQ+BQ，

∵AQ=AP+PQ，

∴AP=BQ，

∴PQ=
1
3AB，

∴𝑃𝑄
𝐴𝐵 = 1

3 

（3）②
𝑀𝑁
𝐴𝐵的值不变.

理由：如图，

当点 C 停止运动时，有 CD=
1
2AB，

∴CM=
1
4AB，

∴PM=CM-CP=
1
4AB-5，

∵PD=
2
3AB-10，

∴PN=
1
2（

2
3AB-10）=

1
3AB-5，

∴MN=PN-PM=
1

12AB，

当点 C 停止运动，D 点继续运动时，MN 的值不变，



所以
𝑀𝑁
𝐴𝐵 =

1
12 𝐴𝐵

𝐴𝐵
= 1

12.

【点睛】本题考查了比较线段的长短．利用中点性质转化线段之间的倍分关系是解题的关键，在不同的情

况下灵活选用它的不同表示方法，有利于解题的简洁性．同时，灵活运用线段的和、差、倍、分转化线段

之间的数量关系也是十分关键的一点．

8．（2022·湖北·武汉七一华源中学七年级阶段练习）已知：如图，一条直线上依次有 A、B、C 三点．

（1）若 BC＝60，AC＝3AB，求 AB 的长；

（2）若点 D 是射线 CB 上一点，点 M 为 BD 的中点，点 N 为 CD 的中点，求
𝐵𝐶
𝑀𝑁的值；

（3）当点 P 在线段 BC 的延长线上运动时，点 E 是 AP 中点，点 F 是 BC 中点，下列结论中：

①
𝐴𝐶 𝐵𝑃

𝐸𝐹 是定值；

②|𝐴𝐶−𝐵𝑃
𝐸𝐹 |是定值．其中只有一个结论是正确的，请选择正确结论并求出其值．

【答案】（1）AB＝30；（2）2;（3）①详见解析;②详见解析.

【分析】（1）由 AC=AB+BC=3AB 可得；

（2）分三种情况：①D 在 BC 之间时②D 在 AB 之间时③D 在 A 点左侧时；

（3）分三种情况讨论：①F、E 在 BC 之间，F 在 E 左侧②F 在 BC 之间，E 在 CP 之间③F、E 在 BC 之间，F

在 E 右侧；

【详解】（1）∵BC＝60，AC＝AB+BC＝3AB，

∴AB＝30；

（2）∵点 M 为 BD 中点，点 N 为 CD 中点，

∴BM＝BD，DN＝NC，

①D 在 BC 之间时：



BC＝BD+CD＝2MD+2DN＝2MN，

∴ 𝐵𝐶
𝑀𝑁＝2；

②D 在 AB 之间时：

BC＝DC﹣DB＝2DN﹣2MB＝2（BN+2MB）﹣2MB＝2BN+2MB＝2MN，

∴ 𝐵𝐶
𝑀𝑁＝2；

③D 在 A 点左侧时：

BC＝DN+NB＝MN+DN﹣NB＝MN+MB﹣NB＝MN+MN+NB﹣NB＝2MN，

∴ 𝐵𝐶
𝑀𝑁＝2；

故
𝐵𝐶
𝑀𝑁＝2；

（3）点 E 是 AP 的中点，点 F 是 BC 的中点．

∴AE＝EP，BF＝CF，

①

EF＝FC﹣EC＝1
2BC﹣AC+AE＝1

2（AC﹣AB）﹣AC+AE＝AE﹣1
2AB＝1

2AC，

BP＝AP﹣AB＝2AE﹣AB，

AC﹣BP＝AC﹣2AE+AB，

∴|𝐴𝐶−𝐵𝑃
𝐸𝐹 |＝2．

②

EF＝1
2BC+CE＝1

2BC+AE﹣AC＝1
2（AC﹣AB）+AE﹣AC＝AE﹣1

2AB﹣1
2AC，

BP＝AP﹣AB＝2AE﹣AB，

AC﹣BP＝AC+AB﹣2AE，

∴|𝐴𝐶−𝐵𝑃
𝐸𝐹 |＝2．



③

EF＝CE﹣CF＝CE﹣1
2BC＝AC﹣AE﹣1

2BC＝AC﹣AE﹣1
2（AC﹣AB）＝

1
2AC﹣AE+

1
2 

1
2AB，

BP＝AP﹣AB＝2AE﹣AB，

∴AC﹣BP＝AC+AB﹣2AE，

∴|𝐴𝐶−𝐵𝑃
𝐸𝐹 |＝2．

【点睛】本题考查线段之间量的关系，结合图形，能够考虑到所有分类是解题的关键．

9．（2022·湖北·武汉六中上智中学七年级阶段练习）如图，线段 AB 和 CD 数轴上运动，A 开始时与原点重

合，且𝐶𝐷 = 3𝐴𝐵+2.

(1)若 AB=10，且 B 为线段 AC 的中点，求线段 AD 的长.      

(2)在(1)的条件下，线段 AB 和 CD 同时开始向右运动，线段 AB 的速度为 5 个单位/秒，线段 CD 的速度为 3

个单位/秒，经过 t 秒恰好有𝐴𝐶 + 𝐵𝐷 = 38，求 t 的值.

(3)若线段 AB 和 CD 同时开始向左运动，且线段 AB 的速度大于线段 CD 的速度，在点 A 和 C 之间有一点 P(不

与点 B 重合)，且有𝐴𝐵+𝐴𝑃+𝐴𝐶 = 𝐷𝑃，此时线段 BP 为定值吗？若是请求出这个定值，若不是请说明理由.

【答案】（1）52；（2）t=6 或 25；（3）BP=1 为定值，理由见解析.

【分析】（1）根据𝐶𝐷 = 3𝐴𝐵+2，AB=10，求出 CD 长，再由 B 为线段 AC 的中点，求出 AC 长，即可求出

AD；

（2）由题知 A：5t，B：10+5t，C：20+3t，D：52+3t，再写出 AC 和 BD 长，代入𝐴𝐶 + 𝐵𝐷 = 38中解出 t 即

可；

（3）由𝐶𝐷 = 3𝐴𝐵+2，在点 A 和 C 之间有一点 P，得到𝐴𝐶 = 𝐴𝑃 + 𝐶𝑃，𝐷𝑃 = 𝐶𝑃 + 𝐷𝐶 = 𝐶𝑃 + 3𝐴𝐵 + 2，化

简即可证明 BP 为定值.

【详解】解：（1）∵𝐶𝐷 = 3𝐴𝐵+2，AB=10，

∴𝐶𝐷 = 3 × 10+2 = 32，

∵B 为线段 AC 的中点，

∴𝐴𝐶 = 2𝐴𝐵 = 20，



∴𝐴𝐷 = 𝐴𝐶 + 𝐶𝐷 = 20 + 32 = 52；

（2）由题知 A：5t，B：10+5t，C：20+3t，D：52+3t，

∴𝐴𝐶 = |5𝑡−(20 + 3𝑡)| = |2𝑡−20|，𝐵𝐷 = |(10 + 5𝑡)−(52 + 3𝑡)| = |2𝑡−42|，

∵𝐴𝐶 + 𝐵𝐷 = 38，

∴|2𝑡−20| + |2𝑡−42| = 38，

①当 0≤t＜10 时，−2𝑡 + 20−2𝑡 + 42 = 38，解得：𝑡 = 6，0≤6＜10，成立；

②当 10≤t＜21 时，2𝑡−20−2𝑡 + 42 = 38，方程无解；

③当 21≤t 时，2𝑡−20 + 2𝑡−42 = 38，解得：𝑡 = 25，21≤25，成立；

t=6 或 25；

（3）∵𝐶𝐷 = 3𝐴𝐵+2，在点 A 和 C 之间有一点 P ，

∴𝐴𝐶 = 𝐴𝑃 + 𝐶𝑃，𝐷𝑃 = 𝐶𝑃 + 𝐷𝐶 = 𝐶𝑃 + 3𝐴𝐵 + 2，

∴𝐴𝐵+𝐴𝑃+𝐴𝐶 = 𝐷𝑃

𝐴𝐵+ 𝐴𝑃+ 𝐴𝑃 + 𝐶𝑃 = 𝐶𝑃 + 3𝐴𝐵 + 2

2𝐴𝑃 = 2𝐴𝐵 + 2

𝐴𝑃 = 𝐴𝐵 + 1

∴BP=1，为定值.

【点睛】本题是对线段动点问题的考查，熟练掌握直线动点知识点及解一元一次方程是解决本题的关键，

属于压轴题.

10．（2022·湖北武汉·七年级期末）如图 1，点 A，B，C，D 为直线 l 上从左到右顺次的 4 个点．

(1) ①直线 l 上以 A，B，C，D 为端点的线段共有      条；



②若 AC=5cm，BD=6cm，BC=1cm，点 P 为直线 l 上一点，则 PA+PD 的最小值为       cm；(2)若点 A 在

直线 l 上向左运动，线段 BD 在直线 l 上向右运动，M，N 分别为 AC，BD 的中点（如图 2），请指出在此

过程中线段 AD，BC，MN 有何数量关系并说明理由；

(3)若 C 是 AD 的一个三等分点，DC＞AC，且 AD=9cm，E，F 两点同时从 C，D 出发，分别以 2cm/s，1cm/s

的速度沿直线 l 向左运动，Q 为 EF 的中点，设运动时间为 t，当 AQ+AE+AF=3
2AD 时，请直接写出 t 的

值．

【答案】(1) ①6 条；②10；(2)𝑀𝑁 = 1
2𝐴𝐷−1

2𝐵𝐶，证明见解析；(3) 𝑡 = 1.

【分析】（1）①根据线段的定义结合图形即可得出答案；②PA+PD 最小，即 P 为 AD 的中点，求出 AD 的

长即可；

(2) 根据 M，N 分别为 AC，BD 的中点，得到𝑀𝐶 = 1
2𝐴𝐶，𝐵𝑁 = 1

2𝐵𝐷，利用𝑀𝑁 = 𝑀𝐶 + 𝐵𝑁−𝐵𝐶代入化简即

可；

(3) 根据 C 是 AD 的一个三等分点，DC＞AC，且 AD=9cm，得到𝐴𝐶 = 3，𝐶𝐷 = 6，并可得到𝐸𝐶 = 2𝑡，

𝐹𝐷 = 𝑡，𝐸𝑄 = 𝑡 6
2 ，代入 AQ+AE+AF=3

2AD，化简则可求出 t.

【详解】解：(1) ①线段有：AB，AC，AD，BC，BD，CD，共 6 条；

②∵BD=6，BC=1，

∴CD=BD-BC=6-1=5，

当 PA+PD 的值最小时，P 为 AD 的中点，

∴𝑃𝐴 + 𝑃𝐷 = 𝐴𝐷 = 𝐴𝐶 + 𝐶𝐷 = 5 + 5 = 10；

(2)𝑀𝑁 = 1
2𝐴𝐷−1

2𝐵𝐶.

如图 2 示：

∵M，N 分别为 AC，BD 的中点，

∴𝑀𝐶 = 1
2𝐴𝐶，𝐵𝑁 = 1

2𝐵𝐷

∴𝑀𝑁 = 𝑀𝐶 + 𝐵𝑁−𝐵𝐶



=
1
2 𝐴𝐶 +

1
2 𝐵𝐷−𝐵𝐶

=
1
2(𝐴𝐶 + 𝐵𝐷)−𝐵𝐶

=
1
2(𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 + 𝐵𝐷)−𝐵𝐶

= 1
2𝐴𝐷−1

2𝐵𝐶；

(3)如图示：

∵C 是 AD 的一个三等分点，DC＞AC，且 AD=9cm，

∴𝐴𝐶 = 3，𝐶𝐷 = 6，

根据 E，F 两点同时从 C，D 出发，速度是 2cm/s，1cm/s，Q 为 EF 的中点，运动时间为 t，

则有：𝐸𝐶 = 2𝑡，𝐹𝐷 = 𝑡，𝐸𝑄 = 𝐸𝐹
2 = 𝐴𝐷−𝐴𝐸−𝐹𝐷

2 = 𝑡 6
2

当 AQ+AE+AF=3
2AD 时，

则有：𝐴𝐸 + 𝐸𝑄 + 𝐴𝐸 + 𝐴𝐷−𝐹𝐷 = 3
2𝐴𝐷 

即是：(3−2𝑡) + 𝑡 6
2 + (3−2𝑡) +9−𝑡 = 9

2 × 9

解之得：𝑡 = 1.

【点睛】本题主要考查了两点间的距离，解决问题的关键是依据线段的和差关系列方程．

11．（2022·四川眉山·七年级期末）如图，𝐴、𝐵、𝐶三点在数轴上，点𝐴表示的数为−10，点𝐵表示的数为

14，点𝐶为线段𝐴𝐵的中点.动点𝑃在数轴上，且点𝑃表示的数为𝑥.

（1）求点𝐶表示的数；

（2）点𝑃从点𝐴出发，向终点𝐵运动.设𝐵𝑃中点为𝑀.请用含𝑥的整式表示线段𝑀𝐶的长.

（3）在（2）的条件下，当𝑥为何值时，𝐴𝑃−𝐶𝑀 = 2𝑃𝐶？

【答案】（1）2；（2）𝑀𝐶 = 5 +
𝑥
2；（3）当𝑥 = −2

5或𝑥 = 6时，有𝐴𝑃−𝐶𝑀 = 2𝑃𝐶成立.



【分析】（1）根据中点的定义，即可求出点 C 的坐标；

（2）先表示出点 M 的数，然后利用线段上两点之间的距离，即可表示出 MC 的长度；

（3）分别求出 AP，MC 和 PC 的长度，结合题意，分为三种情况进行讨论，即可求出 x 的值.

【详解】解：（1）点𝐴表示的数为−10，点𝐵表示的数为14，

∴线段 AB=14−(−10) = 24，

∴点 C 表示的数为：14−24 ÷ 2 = 2；

（2）根据题意，

点 M 表示的数为：
14 𝑥

2 ，

∴线段 MC 的长度为：
14 𝑥

2 −2 = 5 +
𝑥
2；

（3）根据题意，

线段 AP 的长度为：𝑥 + 10，

线段 MC 的长度为：5 +
𝑥
2，

线段 PC 的长度为：|2−𝑥|，

∵𝐴𝑃−𝐶𝑀 = 2𝑃𝐶，

∴𝑥 + 10−(5 +
𝑥
2) = 2|2−𝑥|，

整理得：|2−𝑥| = 1
4𝑥 + 5

2，

①当点 P 在点 C 的左边时，𝑥 < 2，则2−𝑥 > 0，

∴2−𝑥 = 1
4𝑥 + 5

2，

解得：𝑥 = −2
5；

②当点 P 与点 C 重合时，𝑥 = 2，

∴1
4𝑥 + 5

2 = 0，

解得：𝑥 = −10（不符合题意，舍去）；

③当点 P 在点 C 的右边时，𝑥 > 2，则2−𝑥 < 0，

∴𝑥−2 = 1
4𝑥 + 5

2，

解得：𝑥 = 6.

∴当𝑥 = −2
5或𝑥 = 6时，有𝐴𝑃−𝐶𝑀 = 2𝑃𝐶成立.



【点睛】本题考查了数轴上的动点的问题，数轴上两点之间的距离，解一元一次方程，以及绝对值的意义，

解题的关键是掌握数轴上两点之间的距离.

12．（2022·福建· 七年级期末）如图，在三角形𝐴𝐵𝐶中，𝐴𝐵 = 8，𝐵𝐶 = 16，𝐴𝐶 = 12．点𝑃从点𝐴出发以 2

个单位长度/秒的速度沿𝐴→𝐵→𝐶→𝐴的方向运动，点𝑄从点𝐵沿𝐵→𝐶→𝐴的方向与点𝑃同时出发；当点𝑃第一次

回到𝐴点时，点𝑃，𝑄同时停止运动；用𝑡（秒）表示运动时间．

（1）当𝑡为多少时，𝑃是𝐴𝐵的中点；

（2）若点𝑄的运动速度是
2
3个单位长度/秒，是否存在𝑡的值，使得𝐵𝑃 = 2𝐵𝑄；

（3）若点𝑄的运动速度是𝑎个单位长度/秒，当点𝑃，𝑄是𝐴𝐶边上的三等分点时，求𝑎的值．

【答案】（1）2；（2）存在，t=
12
5 ；（3）

5
4或

12
7

【分析】（1）根据 AB 的长度和点 P 的运动速度可以求得；

（2）根据题意可得：当𝐵𝑃 = 2𝐵𝑄时，点 P 在 AB 上，点 Q 在 BC 上，据此列出方程求解即可；

（3）分两种情况：P 为接近点 A 的三等分点，P 为接近点 C 的三等分点，分别根据点的位置列出方程解得

即可.

【详解】解：（1）∵𝐴𝐵 = 8，点 P 的运动速度为 2 个单位长度/秒，

∴当 P 为 AB 中点时，

4 ÷ 2=2（秒）；

（2）由题意可得：当𝐵𝑃 = 2𝐵𝑄时，

P，Q 分别在 AB，BC 上，

∵点 Q 的运动速度为
2
3个单位长度/秒，

∴点 Q 只能在 BC 上运动，

∴BP=8-2t，BQ=
2
3t，

则 8-2t=2×
2
3t，

解得 t=
12
5 ，



当点 P 运动到 BC 和 AC 上时，不存在𝐵𝑃 = 2𝐵𝑄；

（3）当点 P 为靠近点 A 的三等分点时，如图，

AB+BC+CP=8+16+8=32，

此时 t=32÷2=16，

∵BC+CQ=16+4=20，

∴a=20÷16=
5
4，

当点 P 为靠近点 C 的三等分点时，如图，

AB+BC+CP=8+16+4=28，

此时 t=28÷2=14，

∵BC+CQ=16+8=24，

∴a=24÷14=
12
7 .

综上：a 的值为
5
4或

12
7 .

【点睛】本题考查了一元一次方程的应用—几何问题，在点的运动过程中根据线段关系列出方程进行求解，

需要一定的想象能力和计算能力，难度中等.

13．（2022·湖北武汉·七年级期末）已知式子𝑀 = (𝑎−16)𝑥3 +20𝑥2 +10𝑥 + 5是关于𝑥的二次多项式，且二次

项的系数为𝑏，在数轴上有点𝐴、𝐵、𝐶三个点，且点𝐴、𝐵、𝐶三点所表示的数分别为𝑎、𝑏、𝑐，如下图所示已

知𝐴𝐶 = 6𝐴𝐵．

（1）𝑎=_______；𝑏=_______；𝑐=________．



（2）若动点𝑃、𝑄分别从𝐶、𝑂两点同时出发，向右运动，且点𝑄不超过点𝐴．在运动过程中，点𝐸为线段𝐴𝑃

的中点，点𝐹为线段𝐵𝑄的中点，若动点𝑃的速度为每秒 2 个单位长度，动点𝑄的速度为每秒 3 个单位长度，

求
𝐵𝑃−𝐴𝑄

𝐸𝐹 的值．

（3）点𝑃、𝑄分别自𝐴、𝐵同时出发，都以每秒 2 个单位长度向左运动，动点𝑀自点𝐶出发，以每秒 6 个单位

长度的速度沿数轴向右运动，设运动时间为𝑡（秒），3 < 𝑡 < 7
2时，数轴上的有一点𝑁与点𝑀的距离始终为

2，且点𝑁在点𝑀的左侧，点𝑇为线段𝑀𝑁上一点（点𝑇不与点𝑀、𝑁重合），在运动的过程中，若满足

𝑀𝑄−𝑁𝑇 = 3𝑃𝑇（点𝑇不与点𝑃重合），求出此时线段𝑃𝑇的长度．   

【答案】（1）16，20，-8；（2）
𝐵𝑃−𝐴𝑄

𝐸𝐹 = 2；（3）1 或 0.5

【分析】（1）先根据多项式的定义、系数定义求出 a、b 的值，再根据数轴的定义及𝐴𝐶 = 6𝐴𝐵即可求出 c

的值；

（2）设运动时间为 t 秒，先求出 CP、OQ 的长，再根据线段的和差求出𝐵𝑃−𝐴𝑄的长，然后根据线段的中点

定义求出 EF 的长，从而即可得出答案；

（3）设点 T 所表示的数为 x，先求出点𝑃,𝑄,𝑀,𝑁所表示的数，再用含 t，x 的式子表示𝑀𝑄,𝑁𝑇,𝑃𝑇的长，代入

𝑀𝑄−𝑁𝑇 = 3𝑃𝑇即可求出 PT 的值．

【详解】（1）由题意得：𝑎−16 = 0,𝑏 = 20

则𝑎 = 16

∴ 𝐴𝐵 = 𝑏−𝑎 = 20−16 = 4,𝐴𝐶 = 𝑎−𝑐 = 16−𝑐

∵ 𝐴𝐶 = 6𝐴𝐵

∴ 16−𝑐 = 6 × 4

∴ 𝑐 = −8

故答案为：16；20；−8；

（2）由（1）知，𝐴𝐵 = 4,𝐴𝐶 = 16−𝑐 = 16−(−8) = 24,𝐵𝐶 = 𝑏−𝑐 = 20−(−8) = 28

设运动时间为 t 秒

如图，由题意得：𝐶𝑃 = 2𝑡,𝑂𝑄 = 3𝑡



∴ 𝐵𝑃−𝐴𝑄 = (𝐵𝐶−𝐶𝑃)−(𝐴𝑂−𝑂𝑄)

= (28−2𝑡)−(16−3𝑡)

= 12 + 𝑡

∵ 点𝐸为线段𝐴𝑃的中点，点𝐹为线段𝐵𝑄的中点

∴
𝐴𝐸 =

1
2 𝐴𝑃 =

1
2 (𝐴𝐶−𝐶𝑃) =

1
2 (24−2𝑡) = 12−𝑡

𝐵𝐹 =
1
2 𝐵𝑄 =

1
2 (𝐵𝑂−𝑂𝑄) =

1
2 (20−3𝑡) = 10−

3
2 𝑡

 

∴ 𝐸𝐹 = 𝐴𝐸−𝐴𝐹 = 𝐴𝐸−(𝐵𝐹−𝐴𝐵)

= 12−𝑡−(10−
3
2 𝑡−4)

= 6 +
1
2 𝑡

∴
𝐵𝑃−𝐴𝑄

𝐸𝐹 =
12 + 𝑡

6 + 1
2 𝑡

= 2

故
𝐵𝑃−𝐴𝑄

𝐸𝐹 的值为 2；

（3）设点 T 所表示的数为 x

由题意得：点 P 所表示的数为𝑎−2𝑡 = 16−2𝑡

点 Q 所表示的数为𝑏−2𝑡 = 20−2𝑡

点 M 所表示的数为6𝑡−8

点 N 所表示的数为6𝑡−8−2 = 6𝑡−10

∵ 3 < 𝑡 <
7
2

∴ 𝑀𝑄 = 20−2𝑡−(6𝑡−8) = 28−8𝑡

𝑁𝑇 = 𝑥−(6𝑡−10) = 𝑥−6𝑡 + 10

𝑃𝑇 = |16−2𝑡−𝑥|

∵ 𝑀𝑄−𝑁𝑇 = 3𝑃𝑇

∴ 28−8𝑡−(𝑥−6𝑡 + 10) = 3|16−2𝑡−𝑥|

整理得：2 + 16−2𝑡−𝑥 = 3|16−2𝑡−𝑥|

∴ 2 + 𝑃𝑇 = 3𝑃𝑇或2−𝑃𝑇 = 3𝑃𝑇

解得：𝑃𝑇 = 1或𝑃𝑇 = 0.5



故此时线段𝑃𝑇的长度为 1 或0.5．

【点睛】本题考查了线段的中点定义、线段的和差、数轴的定义，较难的是题（3），依据题意，正确求出

点𝑃,𝑄,𝑀,𝑁所表示的数是解题关键．

14．（2022·全国·九年级专题练习）如图，点𝑃是定长线段𝐴𝐵上一点，𝐶、𝐷两点分别从点𝑃、𝐵出发以 1 厘

米/秒，2 厘米/秒的速度沿直线𝐴𝐵向左运动（点𝐶在线段𝐴𝑃上，点𝐷在线段𝐵𝑃上）．

（1）若点𝐶、𝐷运动到任一时刻时，总有𝑃𝐷 = 2𝐴𝐶，请说明点𝑃在线段𝐴𝐵上的位置；

（2）在（1）的条件下，点𝑄是直线𝐴𝐵上一点，且𝐴𝑄−𝐵𝑄 = 𝑃𝑄，求
𝑃𝑄
𝐴𝐵的值；

（3）在（1）的条件下，若点𝐶、𝐷运动 5 秒后，恰好有𝐶𝐷 = 1
2𝐴𝐵，此时点𝐶停止运动，点𝐷继续运动（点𝐷

在线段𝑃𝐵上），点𝑀、𝑁分别是𝐶𝐷、𝑃𝐷的中点，下列结论：①𝑃𝑀−𝑃𝑁的值不变；②
𝑀𝑁
𝐴𝐵的值不变．可以说

明，只有一个结论是正确的，请你找出正确的结论并求值．

【答案】（1）点 P 在线段 AB 的
1
3处；（2）

1
3或1；（3）结论②

𝑀𝑁
𝐴𝐵的值不变正确，

𝑀𝑁
𝐴𝐵 = 1

12.

【分析】（1）设运动时间为 t 秒，用含 t 的代数式可表示出线段 PD、AC 长，根据𝑃𝐷 = 2𝐴𝐶，可知点𝑃在线

段𝐴𝐵上的位置；

（2）由𝐴𝑄−𝐵𝑄 = 𝑃𝑄可知𝐴𝑄 = 𝑃𝑄 + 𝐵𝑄，当点 Q 在线段 AB 上时，等量代换可得𝐴𝑃 = 𝐵𝑄，再结合𝐴𝑃 = 1
3𝐴𝐵

可得
𝑃𝑄
𝐴𝐵的值；当点 Q 在线段 AB 的延长线上时，可得𝐴𝑄−𝐵𝑄 = 𝐴𝐵 = 𝑃𝑄，易得

𝑃𝑄
𝐴𝐵的值.

 

（3）点𝐶停止运动时，𝐶𝐷 = 1
2𝐴𝐵，可求得 CM 与 AB 的数量关系，则 PM 与 PN 的值可以含 AB 的式子来表

示，可得 MN 与 AB 的数量关系，易知
𝑀𝑁
𝐴𝐵的值.

【详解】解：（1）设运动时间为 t 秒，则𝑃𝐷 = 𝑃𝐵−2𝑡,𝑃𝐶 = 𝐴𝑃−𝑡，

由𝑃𝐷 = 2𝐴𝐶得𝑃𝐵−2𝑡 = 2(𝐴𝑃−𝑡)，即𝑃𝐵 = 2𝐴𝑃

∵ 𝐴𝑃 + 𝑃𝐵 = 𝐴𝐵， ∴ 𝐴𝑃 + 2𝐴𝑃 = 𝐴𝐵， ∴ 3𝐴𝑃 = 𝐴𝐵，即𝐴𝑃 = 1
3𝐴𝐵

所以点 P 在线段 AB 的
1
3处；

（2）①如图，当点 Q 在线段 AB 上时，



由𝐴𝑄−𝐵𝑄 = 𝑃𝑄可知𝐴𝑄 = 𝑃𝑄 + 𝐵𝑄，

∵ 𝐴𝑄 = 𝐴𝑃 + 𝑃𝑄 

∴ 𝑃𝑄 = 𝐴𝑃 = 1
3𝐴𝐵 

∴
𝑃𝑄
𝐴𝐵 =

1
3

②如图，当点 Q 在线段 AB 的延长线上时，

∵ 𝐴𝑄−𝐵𝑄 = 𝐴𝐵，𝐴𝑄−𝐵𝑄 = 𝑃𝑄

∴ 𝐴𝐵 = 𝑃𝑄 

∴
𝑃𝑄
𝐴𝐵 = 1

综合上述，
𝑃𝑄
𝐴𝐵的值为

1
3或1；

（3）②
𝑀𝑁
𝐴𝐵的值不变. 

由点𝐶、𝐷运动 5 秒可得𝐶𝑃 = 5,𝐵𝐷 = 5 × 2 = 10， 

如图，当点 M、N 在点 P 同侧时，

点𝐶停止运动时，𝐶𝐷 = 1
2𝐴𝐵，

∵ 点𝑀、𝑁分别是𝐶𝐷、𝑃𝐷的中点，

∴ 𝐶𝑀 = 1
2𝐶𝐷,𝑃𝑁 = 1

2𝑃𝐷 

∴ 𝐶𝑀 = 1
4𝐴𝐵 

∴ 𝑃𝑀 = 𝐶𝑀−𝐶𝑃 = 1
4𝐴𝐵−5 

∵ 𝑃𝐷 = 𝑃𝐵−𝐵𝐷 = 2
3𝐴𝐵−10 

∴ 𝑃𝑁 = 1
2(2

3𝐴𝐵−10) = 1
3𝐴𝐵−5 

∴ 𝑀𝑁 = 𝑃𝑁−𝑃𝑀 = 1
12𝐴𝐵 

当点 C 停止运动，点 D 继续运动时，MN 的值不变，所以
𝑀𝑁
𝐴𝐵 =

1
12 𝐴𝐵

𝐴𝐵
= 1

12；

如图，当点 M、N 在点 P 异侧时，



点𝐶停止运动时，𝐶𝐷 = 1
2𝐴𝐵，

∵ 点𝑀、𝑁分别是𝐶𝐷、𝑃𝐷的中点，

∴ 𝐶𝑀 = 1
2𝐶𝐷,𝑃𝑁 = 1

2𝑃𝐷 

∴ 𝐶𝑀 = 1
4𝐴𝐵 

∴ 𝑃𝑀 = 𝐶𝑃−𝐶𝑀 = 5−1
4𝐴𝐵 

∵ 𝑃𝐷 = 𝑃𝐵−𝐵𝐷 = 2
3𝐴𝐵−10 

∴ 𝑃𝑁 = 1
2(2

3𝐴𝐵−10) = 1
3𝐴𝐵−5 

∴ 𝑀𝑁 = 𝑃𝑁 + 𝑃𝑀 = 1
12𝐴𝐵 

当点 C 停止运动，点 D 继续运动时，MN 的值不变，所以
𝑀𝑁
𝐴𝐵 =

1
12 𝐴𝐵

𝐴𝐵
= 1

12；

所以②
𝑀𝑁
𝐴𝐵的值不变正确，

𝑀𝑁
𝐴𝐵 = 1

12.

【点睛】本题考查了线段的相关计算，利用线段中点性质转化线段之间的和差倍分关系是解题的关键.

15．（2022·北京四中七年级期中）在数轴上，|𝑎|表示数𝑎的点到原点的距离．如果数轴上两个点𝐴、𝐵分别

对应数𝑎、𝑏，那么𝐴、𝐵两点间的距离为：𝐴𝐵 = |𝑎−𝑏|，这是绝对值的几何意义．已知如图，点𝐴在数轴上

对应的数为－3，点𝐵对应的数为 2．

（1）求线段𝐴𝐵的长．

（2）若点𝐶在数轴上对应的数为𝑥，且是方程𝑥 + 1 = 1
2𝑥−2的解，在数轴上是否存在点𝑀，使

𝑀𝐴 + 𝑀𝐵 = 𝐴𝐵 + 𝐵𝐶？若存在，求出点𝑀对应的数；若不存在说明理由．

（3）若点𝑁是数轴上在点𝐴左侧的一点，线段𝐵𝑁的中点为点𝑄，点𝑃为线段𝐴𝑁的三等分点且靠近于点𝑁，当

点𝑁在点𝐴左侧的数轴上运动时，请直接判断
1
4𝐴𝑃−1

3𝑁𝑄的值是否变化，如果不变请直接写出其值，如果变化

请说明理由．



【答案】（1）5；（2）−7或 6；（3）随着点𝑁的移动，
1
4𝐴𝑃−1

3𝑁𝑄的值不变．

【分析】（1）根据数轴上两点的距离公式计算便可．

（2）根据已知线段的关系式，列出绝对值方程进行解答即可．

（3）用点𝑁表示的数𝑛，列出
1
4𝐴𝑃−1

3𝑁𝑄关于𝑛的代数式进行讨论解答即可．

【详解】解：（1） ∵ 点𝐴在数轴上对应的数为−3，点𝐵对应的数为 2，

∴ 𝐴𝐵 = |−3−2| = 5．

（2）存在．

设𝑀点对应的数为𝑚，解方程𝑥 + 1 = 1
2𝑥−2，得𝑥 = −6，

∴ 点𝐶对应的数为−6，

∵ 𝑀𝐴 + 𝑀𝐵 = 𝐴𝐵 + 𝐵𝐶，

∴ |𝑚 + 3| + |𝑚−2| = |−3−2| + |−6−2|，即，|𝑚 + 3| + |𝑚−2| = 13，

①当𝑚⩽−3时，有−𝑚−3 + 2−𝑚 = 13，解得𝑚 = −7；

②当−3 < 𝑚⩽2时，有𝑚 + 3 + 2−𝑚 = 13，此方程无解；

③当2 < 𝑚时，有𝑚 + 3 + 𝑚−2 = 13，解得𝑚 = 6；

综上，𝑀点的对应数为−7或 6．

（3）设点𝑁对应的数为𝑛，则𝑁𝐴 = −𝑛−3，𝑁𝐵 = 2−𝑛，

∵ 若点𝑁是数轴上在点𝐴左侧的一点，线段𝐵𝑁的中点为点𝑄，点𝑃为线段𝐴𝑁的三等分点且靠近于点𝑁，

∴ 𝑁𝑄 = 1−1
2𝑛，则点𝑄对应的数为

1
2𝑛 + 1；𝑁𝑃 = −1

3𝑛−1，则𝑃点对应的数为
2
3𝑛−1；

∴ 𝐴𝑃 = −2
3𝑛−2，则

1
4𝐴𝑃−1

3𝑁𝑄 = −5
6．

∴ 随着点𝑁的移动，
1
4𝐴𝑃−1

3𝑁𝑄的值不变．

【点睛】本题是数轴的一个综合题，涉及一元一次方程的应用，两点距离公式，利用绝对值的性质化简绝

对值代数式是解题的关键．



16．（2022·全国·七年级）在数轴上，点 A 代表的数是﹣12，点 B 代表的数是 2，AB 代表点 A 与点 B 之间的

距离．

（1）①AB＝　　；

②若点 P 为数轴上点 A 与 B 之间的一个点，且 AP＝6，则 BP＝　　；

③若点 P 为数轴上一点，且 BP＝2，则 AP＝　　．

（2）若 C 点为数轴上一点，且点 C 到点 A 点的距离与点 C 到点 B 的距离的和是 35，求 C 点表示的数．

（3）若 P 从点 A 出发，Q 从原点出发，M 从点 B 出发，且 P、Q、M 同时向数轴负方向运动，P 点的运动

速度是每秒 6 个单位长度，Q 点的运动速度是每秒 8 个单位长度，M 点的运动速度是每秒 2 个单位长度，

当 P、Q、M 同时向数轴负方向运动过程中，当其中一个点与另外两个点的距离相等时，求这时三个点表示

的数各是多少？

【答案】（1）①14，②8，③12 或 16；（2）
−45

2 或
25
2 ；（3）当时间为

5
4秒时，M 代表﹣

1
2，Q 代表﹣10，

P 代表﹣
39
2 ；当时间为 6 秒时，M 代表﹣10，Q＝﹣48，P 代表﹣48

【分析】（1）①根据数轴上两点间的距离直接写出 AB 即可；②由 P 在 AB 之间，则直接由 AB-AP 得到

BP；③根据点 P 在 A，B 之间或者之外分情况讨论即可；

（2）结合题意可知 C 应该位于线段 AB 之外，从而分两种情况分别计算即可；

（3）设运动时间为 T 秒，则分别表示出各线段的长度，从而分三种情况讨论即可．

【详解】（1）①AB 之间的距离为 2﹣（﹣12）＝14．

②AB 总距离是 14，P 在数轴上点 A 与 B 之间，所以 BP＝AB﹣AP＝14﹣6＝8．

③P 在数轴上点 A 与 B 之间时，AP＝AB﹣BP＝14﹣2＝12；

当 P 不在数轴上点 A 与 B 之间时，因为 AB＝14，所以 P 只能在 B 右侧，此时 BP＝2，AP＝AB＋BP＝14＋2＝

16．

（2）假设 C 为 x，

当 C 在 A 左侧时，AC＝﹣12﹣x，BC＝2﹣x，AC＋BC＝35，解得 x＝
−45

2 ；

当 C 在 B 右侧时，AC＝x﹣（﹣12），BC＝x﹣2，AC＋BC＝35，解得 x＝
25
2

∴C 表示的数为
−45

2 或
25
2 ．

（3）设经过时间 T 秒，则 P 点表示﹣12﹣6T，Q 点表示﹣8T，M 点表示 2﹣2T．

当 Q 在 P 和 M 的正中间，即 Q 为 PM 的中点时，2（﹣8T）＝（﹣12﹣6T）＋（2﹣2T），解得 T＝
5
4s．



当 P 在 Q 和 M 的正中间，即 P 为 QM 的中点时，2（﹣12﹣6T）＝（﹣8T）＋（2﹣2T），解得 T＝﹣13＜

0，不合题意，舍掉．

当 PQ 重合时，即 M 到 P、Q 距离相等时，此时 MP＝MQ，

∴﹣12﹣6T＝﹣8T，

∴T＝6s．

因此，当 T＝
5
4秒时，此时，M 表示﹣

1
2，Q 表示﹣10，P 表示﹣

39
2 ．

当 T＝6 秒时，此时，M 表示﹣10，Q 表示﹣48，P 表示﹣48．

【点睛】本题考查数轴上两点间的距离及动点问题，以及线段中点有关的计算和一元一次方程，能够灵活

根据题意进行分类讨论是解题关键．

17．（2022·广东汕头·七年级期末）定义：若线段上的一个点把这条线段分成 1：2 的两条线段，则称这个

点是这条线段的三等分点．如图 1．点 C 在线段𝐴𝐵上，且𝐴𝐶:𝐶𝐵 = 1:2，则点 C 是线段𝐴𝐵的一个三等分点，

显然，一条线段的三等分点有两个．

（1）已知：如图 2，𝐷𝐸 = 15cm，点 P 是𝐷𝐸的三等分点，则𝐷𝑃=__________cm．

（2）已知，线段𝐴𝐵 = 15cm，如图 3，点 P 从点 A 出发以每秒1cm的速度在射线𝐴𝐵上向点 B 方向运动；点

Q 从点 B 出发，先向点 A 方向运动，当 Q 与点 P 重合后立马改变方向与点 P 同向而行且速度始终为每秒3

cm，设运动时间为 t 秒．

①若点 P 点，Q 同时出发，且当点 Q 是线段 AB 的三等分点时，求 PQ 的长．

②若点 P 点，Q 同时出发，且当点 P 是线段 AQ 的三等分点时，求 t 的值．

【答案】（1）𝐷𝑃 = 5 或 10cm；（2）①PQ 的长为
25
3 或

5
3或

5
6或

25
6 ；②𝑡 = 5

2或𝑡 = 10
3 或𝑡 = 5．

【分析】（1）直接由题目讨论 DP 为哪一个三等分点即可.

(2) ①由题意进行分类，分别求出当𝐵𝑄 = 5和当𝐵𝑄 = 10时 t 的值即可.

②分别讨论 P，Q 重合之前与之后的三等分点即可.

【详解】（1）当 DP 为短的部分时，DP：PE=1：2，可得 DP=5

当 DP 为长的部分时，DP：PE=2：1，可得 DP=10



综上：𝐷𝑃 = 5 或 10cm．

（2）①当𝐵𝑄 = 5时，3𝑡 = 5，即𝑡 = 5
3．

∴𝐴𝑃 = 𝑡 = 5
3，

∴𝑃𝑄 = 15−5−5
3 = 25

3 ．    

当𝐵𝑄 = 10时，3𝑡 = 10，即𝑡 = 10
3 ．

∴𝐴𝑃 = 𝑡 = 10
3 ，

∴𝑃𝑄 = 15−5−10
3 = 5

3．

②当 P，Q 重合前点 P 是线段𝐴𝑄的三等分点时，𝐴𝑄 = 15−3𝑡，

𝐴𝑃1 = 1
3 (15−3𝑡)

𝐴𝑃1 = 𝑡

 

或
𝐴𝑃2 = 2

3 (15−3𝑡)
𝐴𝑃2 = 𝑡

 

解得𝑡 = 5
2或𝑡 = 10

3

当 P，Q 重合后时点 P 是线段𝐴𝑄的三等分点时，

当 P，Q 重合时，𝑡 + 3𝑡 = 15，即𝑡 = 15
4 ．

∴P 是线段𝐴𝑄的三等分点时，𝐴𝑄 = 15
4 +3𝑡− 15−

15
4

= 3𝑡−15
2 ，

或
𝐴𝑃3 = 2

3 3𝑡−
15
2

𝐴𝑃3 = 𝑡

 

或
𝐴𝑃3 = 1

3 3𝑡−
15
2

𝐴𝑃3 = 𝑡

 

解得𝑡 = 5．

综上述：解得𝑡 = 5
2或𝑡 = 10

3 或𝑡 = 5．

【点睛】本题考查的知识点是与线段有关的动点问题，解题的关键是找准数量关系，列出方程，注意分类

讨论.

18．（2022·北京市第七中学七年级期中）如图 1，点 C 把线段 AB 分成两条线段 AC 和 BC，如果 AC=2BC

时，则称点 C 是线段 AB 的内二倍分割点；如图 2，如果 BC=2AC 时，则称点 C 是线段 BA 的内二倍分割

点． 

例如：如图 3，数轴上，点 A、B、C、D 分别表示数-1、2、1、0，则点 C 是线段 AB 的内二倍分割点；点 D

是线段 BA 内二倍分割点．



（1）如图 4，M、N 为数轴上两点，点 M 所表示的数为-2，点 N 所表示的数为 7．MN 的内二倍分割点表示

的数是       ；NM 的内二倍分割点表示的数是         ．

（2）数轴上，点 A 所表示的数为-30，点 B 所表示的数为 20．点 P 从点 B 出发，以 2 个单位每秒的速度沿

数轴向左运动，设运动时间为 t（t>0）秒．

①线段 BP 的长为         ；（用含 t 的式子表示）

②求当 t 为何值时，P、A、B 三个点中恰有一个点为其余两点的内二倍分割点．

【答案】（1） 4 ；1；（2）①线段 BP 的长为 2t ；②当 t 为25
3 或

50
3 或

75
2 或 75 秒时，P、A、B 中恰有一

个点为其余两点的内二倍分割点．

【分析】（1）根据内二倍分割点的定义，找到 MN 的三等分点表示的数即可；

（2）①根据速度与路程的关系，可得 BP=2t, ②分 P 为其余两点的内二倍分割点和 A 为其余两点的内二倍

分割点两种情况，按照内二倍分割点的定义，列方程求解即可．

【详解】解：（1）MN 的内二倍分割点就是 MN 的三等分点且距 N 近，MN=9，则 MN 的内二倍分割点在 N

的左侧，距 N 点 3 个单位，所以，表示的数为 4 ；同理，则 NM 的内二倍分割点在 N 的左侧，距 N 点 6

个单位，所以，表示的数为 1；

（2）① 则线段 BP 的长为 2t．

② 当 P 在线段 AB 上时，有以下两种情况：

如果 P 是 AB 的内二倍分割点时，则 AP=2BP，

所以 50-2t = 2×2t，

解得 t=25
3 ；

如果 P 是 BA 的内二倍分割点时，则 BP=2AP，

所以 2t=2（50-2t），

解得 t=50
3 ；

当 P 在点 A 左侧时，有以下两种情况：

如果 A 是 BP 的内二倍分割点时，则 BA=2PA，



所以 50=2（2t-50）

解得 t=75
2 ；

如果 A 是 PB 的内二倍分割点时，则 PA=2BA，

所以 2t-50=2×50，

解得 t=75；

综上所述：当 t 为25
3 或

50
3 或

75
2 或 75 秒时，P、A、B 中恰有一个点为其余两点的内二倍分割点．

【点睛】本题考查了新定义内二倍分割点、速度与路程的关系和分类讨论的思想；准确理解定义，恰当的

用速度与时间表示线段长，分类讨论，建立方程是解题的关键．

19．（2022·山东济南·七年级期末）已知线段𝐴𝐵 = 12个单位长度．

（1）如图 1，点𝑃沿线段𝐴𝐵自点𝐴出发向点𝐵以 1 个单位长度每秒的速度运动，同时点𝑄沿线段𝐵𝐴自点𝐵出

发向点𝐴以 2 个单位长度每秒的速度运动，几秒钟后，𝑃、𝑄两点相遇？

（2）如图 1，几秒后，𝑃、𝑄两点相距 3 个单位长度？

（3）如图 2，𝐴𝑂 = 3个单位长度，𝑃𝑂 = 1个单位长度，当点𝑃在𝐴𝐵的上方，且∠𝑃𝑂𝐵 = 60°时，点𝑃绕着点𝑂

以 30 度/秒的速度在圆周上逆时针旋转一周停止，同时点𝑄沿线段𝐵𝐴自𝐵点向𝐴点运动，假若𝑃、𝑄两点能相

遇，求点𝑄的运动速度．

【答案】（1）4；（2）3 或 5；（3）每秒
5
2个单位长度或每秒

4
5个单位长度

【分析】（1）设经过𝑡𝑠后，点𝑃、𝑄相遇，根据相遇问题列方程𝑡 + 2𝑡 = 12解答；

（2）设经过𝑥秒，𝑃、𝑄两点相距 3 个单位长度，列方程𝑥 + 2𝑥 + 3 = 12或𝑥 + 2𝑥−3 = 12，计算解答；

（3）点𝑃、𝑄只能在线段𝐴𝐵上相遇，计算点𝑃旋转到直线𝐴𝐵上的时间为：
120
30 = 4(𝑠)或

120 180
30 = 10(𝑠)，设

点𝑄的速度为𝑦，列方程4𝑦 = 12−2，或10𝑦 = 12−4，计算求解即可．

【详解】解：（1）设经过𝑡𝑠后，点𝑃、𝑄相遇．



𝑡 + 2𝑡 = 12，

解得：𝑡 = 4．

答：经过 4 秒钟后，点𝑃、𝑄相遇；

（2）设经过𝑥秒，𝑃、𝑄两点相距 3 个单位长度，

𝑥 + 2𝑥 + 3 = 12或𝑥 + 2𝑥−3 = 12，

解得：𝑥 = 3或𝑥 = 5．

答：经过 3 秒钟或 5 秒钟后，𝑃、𝑄两点相距 3 个单位长度．

（3）点𝑃、𝑄只能在线段𝐴𝐵上相遇，

则点𝑃旋转到直线𝐴𝐵上的时间为：
120
30 = 4(𝑠)或

120 180
30 = 10(𝑠)，

设点𝑄的速度为𝑦，则有4𝑦 = 12−2，或10𝑦 = 12−4，

解得：𝑦 = 5
2或𝑦 = 4

5，

答：点𝑄的速度为每秒
5
2个单位长度或每秒

4
5个单位长度．

【点睛】此题考查数轴上动点问题，一元一次方程的实际应用，理解行程问题中的相遇问题的思考方法及

解法是解题的关键．

20．（2022·湖北武汉·七年级阶段练习）如图，线段 AB=24cm，O 为线段 AB 上一点，且 AO：BO=1：2，C、

E 顺次为射线 AB 上的动点，点 C 从 A 点出发向点 B 方向运动，E 点随之运动，且始终保持 CE=8cm（C 点到

达 B 点时停止运动），F 为 OE 中点．

（1）当 C 点运动到 AO 中点时，求 BF 长度； 

（2）在 C 点运动的过程中，猜想线段 CF 和 BE 是否存在特定的数量关系，并说明理由；

（3）① 当 E 点运动到 B 点之后，是否存在常数 n，使得 OE-n·CF 的值不随时间改变而变化．若存在，请求

出 n 和这个不变化的值；若不存在，请说明理由．

② 若点 C 的运动速度为 2cm/秒，求点 C 在线段 FB 上的时间为         秒（直接写出答案）；
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